
 
Педагогічна і мистецька освіта у цифровому суспільстві  

 

Професійне становлення особистості: проблеми і перспективи 

 
297 

 

пропонує таку структуру е-портфоліо: документи (свідоцтва, грамоти, дипломи, посвідчення, сертифі-
кати, що засвідчують науково-педагогічні здобутки педагога); роботи (зібрання різних матеріалів, проект-
них і творчих робіт, що відображають основні напрямки і види діяльності педагога); відгуки (матеріали 
самооцінки, а також відгуки, рецензії, рекомендаційні листи тощо). (Бєльчева Т. та інші, 2019, р. 59–66) 

Крім вказаних сервісів, Л. Варченко-Троценко пропонує використовувати також: SlideShare – 
вебсервіс, для завантаження та публікації веб-портфоліо в приватному порядку або публічно у форматах 
PowerPoint, PDF, Keynote або OpenDocument; Calaméo – вебсервіс, який дозволяє безкоштовно конверту-
вати документи, презентації у веб-публікації та інтегрувати до них мультимедійні файли; хмарний сервіс 
Prezi дає можливості для створення портфоліо у вигляді різних мультимедійних документів за допомо-
гою готових шаблонів; LinkedIn – ділова соціальна мережа, що дає можливість зареєстрованим користу-
вачам створювати і підтримувати список ділових контактів, розміщувати своє резюме, висувати або 
приймати ділові пропозиції. 

Отже, можемо зробити висновок, що створення е-портфоліо сучасного педагога є невід’ємною 
складовою його педагогічної діяльності, самоаналізу та професійного саморозвитку. На відміну від зви-
чайного паперового портфоліо, воно характеризується доступністю, можливостями швидкого оновлення 
даних, оперативністю обміну досвідом та формуванням рейтингу педагога, повнотою, компактністю та 
сучасністю професійної самопрезентації, ефективною рефлексією власної діяльності. Е-портфоліо є своє-
рідною творчою формою самоконтролю та подальшого саморозвитку, а різноманіття сучасних техноло-
гій його створення робить цей процес простим та доступним кожному. 

Перспективу подальших наукових досліджень вбачаємо у детальному вивченні та систематизації 
інструкцій створення е-портфоліо педагога на платформах різних інтернет-сервісів. 

 

Література 

1. Бєльчева Т., Бєльчев П. & Коробченко, А. (2019). Електронне портфоліо як інструмент само-

презентації результатів педагогічної діяльності. Науковий вісник Льотної академії. Серія: Педагогічні науки, 

(5), 59–66. 

2. Вакалюк Т., Іванова С., & Кільченко А. (2021). Електронне портфоліо як засіб відображення 

результатів науково-педагогічної діяльності викладачів ЗПО. Науковий вісник Ужгородського університету. 

Серія: Педагогіка. Соціальна робота, 1(48), 53–58. 

3. Варченко-Троценко Л. (2014). Характеристика сервісів створення портфоліо викладача. Освіто-

логічний дискурс, 3(7), 9–19. 

4. Гризун Л. (2012). Електронне портфоліо сучасного вчителя як засіб підвищення його професійної 

майстерності. Науковий часопис НПУ імені М. П. Драгоманова. Серія 16: Творча особистість учителя: 

проблеми теорії і практики, (17), 162–167. 

 

 

ПІВТОРАЦЬКА НАТАЛІЯ, ЧУЙКОВА ОКСАНА 
Науково-методичний центр професійно-технічної освіти та підвищення кваліфікації  

інженерно-педагогічних працівників у Хмельницькій області (м. Хмельницький) 

 

ІНДИВІДУАЛІЗАЦІЯ НАВЧАННЯ ТА ПОБУДОВА ІНДИВІДУАЛЬНОЇ 

ПРОФЕСІЙНОЇ ТРАЄКТОРІЇ У ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 
 

На сучасному етапі розвитку професійної освіти в Україні відбувається оновлення її змісту, форм і 
методів підготовки кваліфікованих кадрів відповідно до потреб ринку праці, активного впровадження 
цифрових технологій у виробництво та принципів безперервного навчання. 

У центрі уваги нової освітньої парадигми перебуває особистість здобувача професійної освіти, 
його професійні інтереси, здібності та потреби. Це вимагає переходу від традиційної підготовки кваліфі-
кованих робітників до індивідуалізації навчання, що сприятиме розкриттю потенціалу кожного здобувача 
професійної освіти, формуванню відповідальності за власний розвиток і професійне зростання. 

На сьогодні в Україні індивідуалізація освітнього процесу закріплена на нормативному рівні: 
відповідно до положень Законів України «Про освіту» (Верховна Рада України, 2017) та «Про 
професійну освіту» (Верховна Рада України, 2025) здобувачі мають гарантоване право на побудову 
власної освітньої траєкторії.  

Одним із ключових засобів реалізації зазначеного підходу є розробка індивідуальної професійної 
траєкторії здобувача професійної освіти, що дозволяє гнучко налаштувати освітній процес відповідно до 
його особистих можливостей, інтересів і професійних цілей та орієнтирів.  

За визначенням Н. Ничкало, індивідуалізація – це створення таких педагогічних умов, за яких 
кожен здобувач освіти має можливість розвивати власні здібності у відповідності до темпу, рівня та 
стилю навчання. (Ничкало, 2020) 
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Індивідуалізація в системі професійної освіти означає не лише диференціацію завдань чи темпів 
навчання, а й створення персоналізованого освітнього середовища, у якому здобувач професійної освіти 
виступає активним учасником процесу професійного становлення. 

Основні завдання індивідуалізації навчання полягають у тому, щоб виявити особисті інтереси та 
професійні наміри здобувачів, надати їм можливість самостійно обирати навчальні модулі та форми здо-
буття знань, створити умови для автономного навчання, а також сприяти розвитку рефлексії, навичок 
самооцінювання і самонавчання, що формує відповідальність за власний освітній шлях і підвищує моти-
вацію до навчання. 

Щоб ефективно реалізувати ці завдання, важливо враховувати індивідуальні освітні потреби кож-
ного учня, що, своєю чергою, веде до формування персоналізованого підходу до навчання. У цьому 
контексті поняття індивідуальна професійна траєкторія набуває особливої значущості вона розглядається 
як персональний освітній маршрут здобувача освіти, спрямований на досягнення ним визначеного рівня 
кваліфікації, а також розвитку професійних і особистісних компетентностей. 

Індивідуальна професійна траєкторія здобувача освіти має динамічний, гнучкий характер і перед-
бачає поступове проходження кількох взаємопов’язаних етапів, кожен з яких відіграє важливу роль у 
формуванні цілісного освітнього маршруту. 

Діагностичний етап полягає у глибокому аналізі початкових освітніх можливостей здобувача: 
визначається рівень його знань, сформованість умінь, наявні професійні інтереси, мотивація та освітні 
потреби. Це дозволяє окреслити індивідуальні орієнтири розвитку. 

Проєктувальний етап передбачає створення індивідуального плану навчання, що охоплює визна-
чення очікуваних результатів навчання, добір навчальних модулів для їх досягнення, вибір оптимальних 
форм і методів освітньої діяльності, а також окреслення стратегічних цілей розвитку здобувача освіти. На 
цьому етапі важливо врахувати як освітні стандарти, так і особисті запити здобувача. 

Реалізаційний етап передбачає втілення індивідуального навчального плану в практичну діяль-
ність: навчальний процес структурується згідно з обраними модулями, формами і методами навчання, 
створюються умови для ефективної самостійної та колективної роботи учнів, а також активно впровад-
жуються сучасні освітні технології та інноваційні підходи, що сприяють глибшому засвоєнню знань і 
розвитку ключових компетентностей. 

Рефлексивно-коригувальний етап передбачає систематичне оцінювання результатів навчальної 
діяльності здобувача освіти, аналіз ефективності реалізації індивідуального навчального плану, вияв-
лення наявних складнощів у процесі навчання та внесення обґрунтованих змін до освітньої траєкторії. 
Цей етап сприяє розвитку навичок саморефлексії, критичного осмислення власного прогресу та забезпе-
чує гнучкість навчального процесу відповідно до змінних потреб і обставин. 

Таким чином, індивідуальна професійна траєкторія здобувача професійної освіти є не типовим 
планом, а динамічним і гнучким процесом, який постійно адаптується до змінних потреб, інтересів і 
цілей здобувача. Вона інтегрує освітні та професійні складові, забезпечуючи не лише ефективне за-
своєння знань, умінь та навичок, а й формування цілісної, відповідальної та конкурентоспроможної 
особистості майбутнього фахівця. Такий підхід сприяє глибшому усвідомленню здобувачем професійної 
освіти власної освітньої траєкторії, активному залученню до навчального процесу та підготовці до 
успішної професійної реалізації.  

Реалізація індивідуалізованого підходу у професійній освіті можлива лише за умови створення 
адаптивного освітнього середовища, яке враховує особисті потреби, здібності та професійні орієнтири 
здобувачів професійної освіти. Першим кроком у реалізації індивідуалізованого навчання є комплексна 
оцінка професійних можливостей, рівня підготовки та навчальних інтересів здобувачів, що дає змогу 
сформувати основу для подальшого індивідуального планування. Ефективність індивідуалізації значною 
мірою залежить від впровадження сучасних освітніх підходів і форм організації навчального процесу, 
таких як проєктне навчання, модульно-компетентнісний підхід, дуальна освіта, а також використання 
цифрових освітніх платформ, які розширюють можливості доступу до знань і сприяють активному 
навчанню. Важливим компонентом є розроблення індивідуальних навчальних планів, що забезпечують 
гнучкість і персоналізацію освітнього процесу.  

Ефективність реалізації індивідуальної траєкторії значною мірою залежить від тьюторського 
супроводу. У процесі її побудови педагог виконує багатогранну роль: він не обмежується функціями 
викладача, а виступає тьютором, фасилітатором, наставником, координатором освітньої траєкторії. Такий 
фахівець допомагає здобувачеві професійної освіти усвідомити власні цілі, обрати оптимальні засоби їх 
досягнення, підтримує мотивацію та сприяє розвитку навичок самостійного навчання. Тьютор забезпечує 
не лише наставницьку підтримку, а й здійснює систематичне консультування, моніторинг освітнього 
прогресу та координацію навчальної діяльності. Завдяки цьому здобувачі освіти отримують можливість 
краще орієнтуватися у власній освітній траєкторії. Такий супровід сприяє підвищенню мотивації, відпо-
відальності та впевненості в досягненні професійних результатів. Завдяки цьому освітній процес набуває 
персоналізованого характеру, а професійна траєкторія – чіткого і гнучкого спрямування.  
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Крім того, інтеграція формального й неформального навчання – через участь у конкурсах, вироб-
ничих стажуваннях, онлайн-курсах, майстер-класах – дозволяє розширити освітній досвід, сприяє роз-
витку практичних навичок і формуванню професійної ідентичності. 

Усе це вимагає не лише індивідуального підходу до кожного здобувача освіти, а й відповідної 
організації освітнього простору, здатного підтримувати такі процеси. Саме тому особливого значення 
набуває створення сучасного освітнього середовища, що базується на принципах відкритості, цифрові-

зації, партнерства та практичної спрямованості навчання. Таке середовище забезпечує умови для гнуч-
кого навчання, активної взаємодії між учасниками освітнього процесу та ефективної реалізації індивіду-
альних професійних траєкторій. 

Індивідуалізація навчання в системі професійної освіти є не просто сучасним трендом, а стратегіч-
ним напрямом її модернізації, що відповідає викликам і потребам ринку праці. Вона сприяє переходу від 

уніфікованих, стандартизованих моделей до гнучкої, особистісно орієнтованої системи, яка враховує 
інтереси, здібності, темп і стиль навчання здобувача освіти, формує мотивованого, відповідального та 
самостійного здобувача освіти, здатного критично мислити й ефективно діяти в професійному сере-

довищі. Перехід від стандартизованих моделей до гнучких освітніх траєкторій дозволяє враховувати 
особистісні особливості учнів, забезпечує якісну підготовку кваліфікованих кадрів та їхню відповідність 
вимогам сучасного виробництва. Побудова індивідуальної професійної траєкторії не лише підвищує 

ефективність навчального процесу, а й сприяє формуванню конкурентоспроможного спеціаліста, здат-
ного до безперервного професійного зростання, самореалізації та адаптації до змін на ринку праці. 
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РОЛЬ ХУДОЖНЬО-ПРОЄКТНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У РОЗВИТКУ КРЕАТИВНОСТІ 

МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ З ГРАФІЧНОГО ДИЗАЙНУ 
 

На сучасному етапі розвитку технологій робота у сфері графічного дизайну є досить перспектив-
ною, у зв’язку зі зростанням цифрового контенту. Основою якісного дизайну є художньо-проєктна діяль-
ність, яка є синтезом мистецького бачення, професійних знань і практичних умінь. Вона сприяє розвитку 

креативності, а саме: уяви, знань, умінь та навичок експериментування з формою, кольором, композицією 
та допомагає створити індивідуальний стиль. Важливим є те, що в результаті художньо-проєктної діяль-

ності формується художньо-проєктне або дизайн-мислення, яке неодмінно є запорукою успішності май-
бутнього фахівця з графічного дизайну на сучасному ринку праці. 

Метою дослідження є розгляд ролі художньо-проєктної діяльності у розвитку креативності май-

бутніх фахівців з графічного дизайну. У процесі роботи були застосовані такі загальнонаукові методи, як: 
аналіз, синтез, узагальнення та дедукція.  

Дизайн-проєкт є комплексною системою, яка поєднує: ідею та концепцію, візуальні матеріали 

(ескізи, макети, композиційні схеми тощо), технічну частину (розміри, конструкцію, матеріали) та 
обґрунтування відповідності потребам сучасного користувача. Проєктування є практичним процесом 

створення проєкту (розробка композиції, структури, матеріалів, кольорів, технічних параметрів тощо) [1, 
111–112]. Художньо-проєктна діяльність передбачає розвиток креативності в результаті створення оригі-
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